



新华社客户端



扫描二维码 关注“新华每日电讯”

创新，在复兴的征程上

以习近平同志为核心的党中央关心科技创新工作纪实

新华社记者陈芳、董瑞丰、施雨岑、胡喆

浩瀚的历史长河中，创新决定着文明的进步。

当古老的东方民族跨越百年沧桑，科学技术越来越成为现代生产力中最活跃的因素。如何让创新成为一个国家兴旺发达的不竭动力，是必须回答的时代课题。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼全局、面向未来，作出“必须把创新作为引领发展的第一动力”的重大战略抉择，实施创新驱动发展战略，加快建设创新型国家，吹响建设世界科技强国的号角。

这是一颗巨变的“种子”，正以惊人的速度不断“生长”。

从“嫦娥”探月到“长五”飞天，从“蛟龙”入海到航母入列……中国以一系列创新成就实现了历史性飞跃，创新高原之上耸立起尖端科技高峰。

“乘风好去，长空万里，直下看山河。”一个充满生机和希望的中国，自信宣示：让中华民族伟大复兴在我们的奋斗中梦想成真！

察势者明，趋势者智——

以习近平同志为核心的党中央观察大势、谋划全局，作出创新驱动发展的时代之选

当2020年的第一缕阳光播洒在伶仃洋上，全长55公里的港珠澳大桥宛如一道跨海长虹，蔚为壮观。

这片海，见证着新时代中国科技的创新传奇，亦铭记着百余年前中华民族永不磨灭的耻辱记忆——

自清代被“日不落”帝国的坚船利炮轰开大门，中国一次次被经济总量、人口规模、领土幅员远不如自己的国家打败。

“历史告诉我们一个真理：一个国家是否强大不能单就经济总量大小而定，一个民族是否强盛也不能单凭人口规模、领土幅员多寡而定。近代史上，我国落后挨打的根子之一就是科技落后。”

回望中华民族这段苦难深重的历程，习近平总书记一语揭示出历史演进中蕴含的深刻逻辑。

抓住科技创新，便抓住了发展全局的牛鼻子。

2013年9月，十八届中央政治局集体学习的课堂第一次走出中南海，搬到了中关村，“实施创新驱动发展战略”成为学习主题。



▲2019年12月17日，我国第一艘国产航空母舰山东舰在海南三亚某军港交付海军。经中央军委批准，我国第一艘国产航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”，舷号为“17”。这是2019年12月15日拍摄的停靠在海南三亚某军港的山东舰（无人机照片）。新华社记者李刚摄

不创新不行，创新慢了也不行。

几十年来高速行进的中国，此时到了一个攸关未来的路口——经济总量已经跃居世界第二，但传统发展动力不断减弱，粗放型增长方式难以维系；世界多极化、经济全球化深入发展，诸多全球性难题接踵而至，对人类生存和发展构成严峻挑战。

2015年3月，习近平总书记提出：“创新是引领发展的第一动力。”

“这是对马克思关于生产力理论的创造性发展，强调的是创新的战略地位，对社会经济发展的‘撬动作用’。”在中国科学院院长白春礼眼中，正是这个“第一”的重大判断，释放了创新活力。

新思想的光芒，照亮崭新的时代。

科研院所、高校、高新技术区、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在全国两会上，总书记强调“围绕产业链部署创新链，消除科技创新中的‘孤岛现象’，使创新成果更快转化为现实生产力”。

走进张江科学城的展示厅，总书记希望科技工作者“要增强科技创新的紧迫感和使命感，把科技创新摆到更加重要位置，踢好‘临门一脚’”。

在江西考察，总书记强调“技术创新是企业发展的命脉。拥有自主知识产权和核心技术，才能生产具有核心竞争力的产品，才能在激烈的竞争中立于不败之地”。

“紧紧扭住技术创新这个战略基点”，“掌握更多关键核心技术”……从国内考察到出席中央会议，从主持中央政治局集体学习到作出重要指示，习近平总书记反复强调的，正是中国创新发展的路径方向。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。以习近平同志为核心的党中央提出一系

列奠基之举、长远之策，对我国科技创新事业进行战略性、全局性谋划——

实施创新驱动发展战略，成为立足全局、面向全球、聚焦关键、带动整体的国家发展战略；要求推进以科技创新为核心的全面创新，成为对“科学技术是第一生产力”的创造性发展；

发布《国家创新驱动发展战略纲要》，提出科技创新“三步走”的战略目标，成为面向未来30年推动创新的纲领性文件……

正是在实践—认识—再实践—再认识的基础上，以习近平同志为核心的党中央不断探索规律、深化认识，构建了从创新的理念到战略到行动的完整体系，带领全体人民推动创新驱动发展战略深入实施。

历史的巧合，有时意味深长。北京，八达岭长城脚下，新旧两条京张铁路穿越百年时空，在这里交汇：（下转4版）

新华社北京1月9日电中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组9日印发《关于认真学习贯彻习近平总书记“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话的通知》。

通知指出，1月8日，习近平总书记出席“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话，对全党在新的起点上深化党的自我革命，不忘初心、牢记使命，奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利具有重大指导意义。

通知要求，要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来。习近平总书记从新时代党和国家事业发展的全局和战略高度，总结主题教育取得的成效和成功经验，对巩固拓展主题教育成果，不断深化党的自我革命，持续推动全党不忘初心、牢记使命作出部署。习近平总书记的重要讲话立意高远、视野宏大、思想深邃、内涵丰富，体现了新时代中国共产党人恪守党的性质宗旨的高度自觉，表明了推进党的自我革命、牢记初心使命的鲜明态度，彰显了我们党永葆先进性和纯洁性的坚定决心，具有很强的政治性、思想性、理论性、指导性。各级党委（党组）要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前的一项重要政治任务抓紧抓好，领导班子要安排专门时间集中学习讨论，组织广大党员、干部专题学习，深刻领会讲话的精神实质和工作要求，自觉把思想和行动统一到讲话精神上来。要深入推动用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、指导实践的工作，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

通知强调，要把不忘初心、牢记使命作为加强党的建设的永恒课题和全体党员、干部的终身课题常抓不懈。习近平总书记强调，不忘初心、牢记使命不是一阵子的事，而是一辈子的事，每个党员都要在思想政治上不断进行检视、剖析、反思，不断去杂质、除病毒、防污染。各地区各部门各单位要以习近平总书记重要讲话精神为指导，认真做好主题教育总结等工作，确保主题教育善始善终、善作善成。要把不忘初心、牢记使命作为必修课、常修课，教育引导各级党组织和广大党员、干部经常进行思想政治体检，同党中央要求“对标”，拿党章党规“扫描”，用人民群众新期待“透视”，同先辈先烈、先进典型“对照”，不断叩问初心、守护初心，不断坚守使命、担当使命，始终做到初心如磐、使命在肩。

通知要求，要以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉坚决违背初心使命的各种问题。习近平总书记强调，敢于直面问题、勇于修正错误，是我们党的显著特点和优势。强大的政党是在自我革命中锻造出来的。各地区各部门各单位要贯彻新时代党的建设总要求，以这次主题教育为新的起点，不断深化党的自我革命，不断增强党自我净化、自我完善、自我提高的能力，把全面从严治党要求真正落到实处，坚决同一切可能动摇党的根基、阻碍党的事业的作斗争，厚植党的执政根基，把我们党建设得更加坚强有力。要持续抓好主题教育各项整改任务落实，已经整改的要巩固成果，正在整改的要加大力度，决不允许出现“烂尾”工程。要继续深化专项整治，上下联动、标本兼治，整体推动问题解决。

通知强调，要把初心使命转化为担当作为、干事创业的实际行动。习近平总书记强调，不忘初心、牢记使命，必须安不忘危、存不忘亡、乐不忘忧，时刻保持警醒，不断振奋精神，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。各地区各部门各单位要完善和落实担当作为的激励机制，引导党员、干部发扬斗争精神，勇于担当作为，以钉钉子精神抓工作落实，在有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾中冲锋在前、建功立业。要坚持以人民为中心的发展思想，健全解决群众最急最忧最盼问题的工作机制，真抓实干解忧、纾民怨、暖民心，让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。要紧紧围绕决胜全面建成小康社会、决胜脱贫攻坚、实现“十三五”规划圆满收官、精心谋划好全年工作，统筹抓好改革发展稳定各项任务。（下转2版）

牢记使命 认真贯彻习近平同志在「不忘初心、牢记使命」主题教育总结大会上的重要讲话

中央「不忘初心、牢记使命」主题教育领导小组印发《通知》

用马克思主义中国化最新成果武装全党

论学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会重要讲话

新华社评论员

“不忘初心、牢记使命，必须用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动。”习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的重要讲话，深刻阐述用科学理论武装头脑的重要意义、基本要求、正确方法，为广大党员、干部强化理论学习，永葆马克思主义政党的先进性和纯洁性指明了方向和路径。

注重思想建党、理论强党，是我们党的鲜明特色和光荣传统。包括主题教育在内的党的历史集中教育活动，都以思想教育打头，着力解决学习不深入、思想不统一、行动跟不上等问题。理论上清醒，政治上才能坚定。共产党人的初心，不仅来自于对人民的朴素感情、对真

理的执着追求，更建立在马克思主义的科学理论之上，只有坚持思想建党、理论强党，不忘初心才能更加自觉，担当使命才能更加坚定。

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。新时代坚持思想建党、理论强党，要把学习贯彻党的创新理论作为思想武装的重中之重，最根本的就是要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。这是全党的一项重大政治任务，也是实践发展的必然要求。

学习贯彻党的创新理论，要同学习马克思主义基本原理贯通起来。习近平新时代中国特色社会主义思想，系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题，形成了主题鲜明、逻辑严谨、系统完整的科学理论体系。要深刻把握这一理论体系贯穿的马克思主义立场观点方法，联系地而不是孤立地、系统地而不是零散地、全部地而不是局部地学习领会其精髓要义，在学懂弄通做实上下更大功夫，做到真学真懂真信真用。

欲知大道，必先为史。学习贯彻党的创新理论，要同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来。一部党的理论创新史，就是一部党领导人民的不懈奋斗史、攻坚克难史。不忘本来、鉴往知来，端起历史的望远镜，才能更加深刻地理解红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，更加自觉地坚守初心，更加坚定地担当使命。

持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题，形成了主题鲜明、逻辑严谨、系统完整的科学理论体系。要深刻把握这一理论体系贯穿的马克思主义立场观点方法，联系地而不是孤立地、系统地而不是零散地、全部地而不是局部地学习领会其精髓要义，在学懂弄通做实上下更大功夫，做到真学真懂真信真用。

欲知大道，必先为史。学习贯彻党的创新理论，要同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来。一部党的理论创新史，就是一部党领导人民的不懈奋斗史、攻坚克难史。不忘本来、鉴往知来，端起历史的望远镜，才能更加深刻地理解红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，更加自觉地坚守初心，更加坚定地担当使命。

学习的目的全在于运用。学习贯彻党的创新理论，要同新时代进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践联系起来。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。把握历史机遇、战胜风险挑战，要求我们大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风，结合现实问题增强学习的针对性和实效性，做到学以致用、用有所成，用科学理论的力量推动经济社会发展。

“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”新征程上，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，广大党员、干部加强学习、勇于实践、与时俱进，必将汇聚强大的思想力和行动力，不断开创各项事业发展新局面。新华社北京1月9日电

江西一种粮大户激励农民种地 9年发了2500万元“年终奖”

据新华社南昌1月9日电(记者刘彬)1月8日傍晚，在江西省安义县鼎湖镇西路村举行的“绿能农民增收节支十周年庆典”现场，400多万元现金垒成一座金字塔，引来众人围观。当地种粮大户凌继河又要给农民发年终奖了。

为激励农民种地，改变人们对农民的传统印象，凌继河已经连续9年以现金的方式给农民发年终奖，总奖金超过2500万元。

凌继河给农民发的年终奖又叫“超产奖”，他把自己流转的土地切块交给其他种粮能手管理，确定一个基本产量，这些种粮能手平时每月领取5000元工资，到年底则根据超额完成的产量领取年终奖。

尽管遭遇多年不遇的干旱，但2019年的超产奖仍有410多万元。村民李绍扬代表的十二队领到了559673元，成为2019年的种

粮“状元队”。

李绍扬告诉记者，奖金分配下来，他2019年的收入接近20万元。到绿能公司6年来，总收入超过100万元。以前辛苦种地一年，纯收入不到10万元，现在收入翻了一番。

除了给员工发放超产奖外，为助力脱贫攻坚，凌继河还为鼎湖镇湖溪村、万埠镇下庄村等7个村发放“贫困户分红金”25万余元。

2010年，凌继河从租赁4000余亩水田开始，历经10年发展，到现在总耕地面积达20余万亩，年产值上亿元，带动周边1万多户农民脱贫致富。他创办的绿能公司也从单一的水稻种植发展为集种植、加工、贸易为一体的综合农业企业。

“每年都给农民发钱就是想告诉大家，在农村种地有奔头。”凌继河说



春运，首次来了高铁“女副司机”

▲1月10日，2020年春运启幕。作为全国首批动车组女副司机之一，金婉鑫开始了第一个春运实习行程。图为1月8日，金婉鑫在停靠在福州火车站的G1609福州到广州南的动车驾驶室进行开车前的准备工作。本报记者林善传摄（详细报道见13版）